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Uj főgimnázium.
Zombor, 1908. március 5.

Bács - Bodrog vármegye főgimná­
ziumainak száma egygyel megszapo­
rodik.

Nem lelkesedünk a tudományos 
pályára nevelő gimnáziumok sokasá­
gáért, ellenkezőleg életbevágó szükség­
nek tartjuk, hogy iskolapolitikánk végre 
számot vessen az ország gazdasági köve­
telményeivel s mennél több ipari és 
gazdasági szakiskolát állítson a vidékek 
természetének megfelelően.

Az uj főgimnázium engedélyezé­
sének hírét mégis örömmel fogadjuk, 
mert a csonka gimnáziumoknak még 
kevésbbé vagyunk hívei. A csonka 
gimnázium olyan, mint a félben ma­
radt tudományos életpálya: cifra nyo­
morúságnak, proletárizmusnak vetemé­
nyes ágya. Az urhatnámság ize erősebb 
a műveltségvágynál s a csonka gim­
náziumokból kikerült növendékek jó 
része nem igen töri magát azért, hogy 
idegenben folytassa tovább tanulmá­
nyait, még kevésbbé jut eszébe, hogy 
tisztességes iparhoz lásson, hanem hogy 
mégis ur maradhasson, elmegy napi 
egy korona hatvan fillérért tengődő 
dijnoknak.

Ujverbász község képviselőtestülete 
még a múlt év március és junius havi 
üléseiben kimondotta, hogy államilag 
segélyezett községi algimnáziumát száz 
éves fenállásának alkalmából az 1907/8. 
iskolai évtől kezdődőleg nyolc osztályú 
főgimnáziummá fejleszti, a jelenlegi 
gimnáziumi épületet a község közpénz­
tára terhére kibővitteti, a további fenn­
tartási költségek címén az eddig fize­
tett 2600 korona évi dijat 4800 koro­
nára felemeli. A fedezet dolgában úgy 
intézkedett, hogy az uj építkezés költ­
ségeinek egy • részét 25000 korona ere­
jéig a házhelyek befolyó vételárából, a

többit ötvenéves törlesztéses kölcsönnel, 
a fenntartási költségek címén beálló 
többletet pedig pótadó utján fedezi.

A képviselőtestület ezen határo­
zatát, melynek érdekében annak idején 
mi is felemeltük szavunkat, a vár­
megye törvényhatósági bizottsága jóvá­
hagyta és múlt évi juliu< havi közgyű­
léséből pártolólag terjesztette fel a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez.

Végre háromnegyed esztendő után 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
is döntött, döntött pedig a képviselő- 
testület határozata és a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság ajánlata értel­
mében, úgy hogy az algimnáziumnak 
főgimnáziummá való átszervezésére meg­
adta a végleges engedélyt és egyben 
utasította a szegedi tan kerület főigaz­
gatóját, dr. Szele Róbei iet, hogy mielőbb 
szálljon ki Ujverbászon és kösse meg 
az iskolafentartó képviselőtestülettel a 
szerződést, ügy halljuk, hogy az uj 
főgimnázium nagyobb államsegélyt kap, 
mint bármely más felekezeti vagy köz­
ségi középiskola az országban.

Ha tekintetbe vesszük hányfelől 
ostromolják iskoláért a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert; ha számot ve­
tünk a hangulattal, mely uj középis­
kolák állításának a cikkünk elején 
érintett okoknál fogva épenséggel nem 
kedvez: annál nagyobb elismeréssel 
kell adóznunk első sorban a verbászi 
kerület országgyűlési képviselőjének, dr. 
Baloghy Ernőnek, másodsorban a sze­
gedi tankerület főigazgatójának, dr. 
Szele Róbertnek, kik az ujverbászi 
gimnázium ügyét meleg szereretettel 
felkarolták s addig nem nyugodtak, 
amig diadalra nem juttatták.

Hogy az ujverbászi algimnázium­
ból főgimnázium lesz, az főképen az 
ő vállvetett munkájoknak, fáradhatat­
lan buzgalmuknak és utánjárásuknak,

elutasításoktól vissza nem rettentő, 
lankadatlan kitartásuknak örvendetes 
gyümölcse, mely hálára kötelezi irántuk 
nem csupán a községet, mélyé a gim­
názium, hanem az egész vidéket, mely 
a teljes középiskola jótéteményét él 
vezni fogja.

Farsang után.
Zombor, március 5.

Néhány nap előtt még legnagyobb 
diadalait ülte Karnevál, azután mint a 
gondolat, gyorsan szedte ös‘ze zászlóit 
s úgy eltűnt, hogy ma már nyoma 
sincs neki . . . Vagy igen. Nem tűnt 
el egészen nyomtalanul őfensége, ha­
gyott hátra nyomokat, még pedig kel­
lemetlen, fájó nyomokat.

Kellemetlent az atyák és férjek 
erszényeiben, mert azok úgy megla­
pultak, hogy a szegény atyák és fér­
jek nem győznek eléggé sóhajtózni 
miatta; aztán meg a divatkereskedők 
könyveiben is találhatni néhol a papá­
kat és férjeket érdeklő igen kellemetlen 
nyomokat . . .

Fájó nyomok maradtak még so­
kak szemében és szivében is. A sze­
meket, melyek a farsang kezdetén a 
remény fényében ragyogva tekintettek 
előre, ma a bánat könyei homályosit- 
ják. A sziveket, melyek örömtelten 
dobogtak a farsang gondolatára, a csa­
lódás kínos érzete szorítja össze.

Karnevál herceg örömet, vigalmat 
hozott magával és bánatot, lehangolt- 
ságot hagyott maga után.

A harangok kongása a templomba 
szólít bennünket, ne zárjuk el fülünket 
a hivó hangok elől, hanem kövessük, 
menjünk a templomba és elmélkedjünk 
a múlandóságról. A szent falak között, 
az Ur hajlékában mindnyájan egyen­
lőknek érezhetjük magunkat, hisz a 
gyászlepellel bevont keresztek és a 
hamu, melyet a pap fejünkre hint, ezt 
suttogják mindnyájunknak : „Porból 
lettél, porrá leszel.*

Azok, kiknek istene a pénz, kik 
halomra gyűjtve azt, közönyösek valá- 
nak a nehéz átkok és könyek iránt,

rE Mr möfestödéje és kémiai tisztitő intézete Zomborban.
Elfogad úri, női és gyenmekruhékat

a legolcsóbb érák mellett.



BÁCSKA.
Zombor, 1908. március 6.

melyek ehhez tapadtak; azok, kiknek 
élete kényelem, jólét, ragyogás és élve­
zetek között folyik, kik a szegénységet, 
a létért való küzdelmet csak hírből 
ismerik, azokra nézve a múlandóság 
gondolata olyan kellemetlen, hogy szinte 
hideg borzongást éreznek bensőjükben; 
ezek szeretnének örökké élni. Azok 
pedig, kiknek a sorstól csak bánat, 
szenvedés, nyomor jutott osztályrészül, 
kiknek minden betevő falatot verejtékes 
munkával kell megkeresniük, kik ön­
kénytelen fájó irigységre gerjednek a 
gazdagok jólétén, ragyogásán; oh az 
ilyenek a múlandóság gondolatára szi­
vüket megkönnyebbülni érzik, erőt nyer­
nek a további küzdelemre, abban a 
tudatban, hogy küzdelmük nem tart 
örökké és hogy a gazdag ép úgy, mint 
a koldus, megvetett porrá lesz egyaránt.

Ez a természet igazságos intéz­
kedése.

L)e aki jótettet gyakorol, kinek keze 
részvéttel letörli a szegény szenvedők 
és árvák könyeit, kinek szelleme vilá­
gitó fáklya gyanánt szolgál a sötétben 
tévelygők előtt, ki az igaz ügyért har­
colva ontja vérét, az ilyenek nemes 
pora fölött mindig áldás lebeg!

Mit ér a kincs, rang és szépség, 
ha csalárdság, gőg és hiúsággal páro­
sul, ahelyett, hogy nemes tettek koro­
náznák e tulajdonokat? Ilisz ezek mind 
mulandók, csak a jótettnek, a szeretet­
nek nem vethetnek véget a hantok.

A gazdagok, előkelők és szépek is 
hamuvá, porrá lesznek egykor, ép úgy, 
mint a legnyomorultabb koldus. Mú­
landó e földön minden, még a legszi- 
lárdabbnak látszó boldogság is. A nagy 
isteni gondolaton: a szereteten kiviil, 
nincs, ami enyészetnek ne volna alá­
vetve, mert „Ami csak porból vön 
létet, por fog annak vetni véget!*

A nőtisztviselők.
A nötisztviselők országos egyesületének 

példájára a vidéken is mindenfelé szervez­
kednek a női hivatalnokok. Zomborban is 
megindult a mozgalom a nötisztviselők szer­
vezkedési; ügyeben, melynek eredménye, 
hogy február hó 211-án 109 taggal megala­
kult a ../.omlani Nötisztviselők Egyesülete“, 
mely eeljánl tűzte az általános- és szakmü- 
vclödés fejlesztését s a nötisztviselők egyéb 
érdekeinek előmozdítását. Az eszközök, me­
lyekkel e célokat megvalósítani óhajtja, 
tanúbizonyságéi tesznek arról, hogy az egye­
sület kitartással, erős akarattal és buzgúság- 
gal vezetve, meg fog felelni hivatásának.

I'.l-ó es természetes hivatása lessz az 
egyesilletnek az állások közvetítése, t. i. 
hogy tagiait képességüknek megfelelő állásba 
juttassa ' viszont az üresedésben levő állá­
sukat. betöltesse akár a fővárosból idevont 
erőkkel akár pedig a saját kebeléből. E cél­
ból összeköttetésben log állani az országos 
igo -iilelel s a nötiszlviselöket alkalmazó 
munkaadó főnökök saját érdeküknek szol­
gain k. lm az. üresedésben levő állások be­
töltési I óljából a zombori nőtisztviselők 
egyesületéhez fordulnak. Hogy az állások 
mégh a lorn lesznek betöltve, arra nézve 
kellő garanciái nyújt, a fővárosból idevont 
erőknek az az általánosan ismert hasznos 
működés, melyet az országos egyesület kifejt, 

helybeli egyesülethez tartozó tagoknál pe­
dig az. eszközök, melyekkel az egyesület 
fiatal nötisztviselöit nevelni készül.

Ezen eszközök között első helyen álla­
nak a szaktanfolyamok, melyek a kereskedö- 
és hivatal-világban megkívánt egyes szaktár­
gyak alapos ismertetésére fognak szorítkozni.

Tarkítva lesznek ezen tanfolyamok szóra­
koztató és oktató előadásokkal, melyeknek 
célja lesz szórakozás keretében egyenesebb 
szabadabl) és világosabb cletnézetet vallani 
ki a fiatalon nagyon is egyoldalii csapasia
került nőtisztviselőknél.

Ezt a célt megvalósítani csak úgy lehet, 
ha segítségére jönnek az egyesületnek mind­
azok, akik iránvtadó elveikkel hivatva vannak 
a termőföldbe oly magot hinteni, melyet életre­
való hajtás követ. Hisszük is, hogy ez az 
erkölcsi támasz nem fog elmaradni. Maga 
az egyesület egészséges olvasmányok nyúj­
tása által igyekszik az ez irányú működés 
eredményét megerősíteni.

Végül legszebb céljául tűzte az egye­
sület munkaképtelenné vált tagjainak segé­
lyezését, azonban élete kezdetén lévén, anya­
giban természetesen szegény s igy ez irányban 
még semmiféle intézkedést nem tehetett. De 
erős reménye, hogy rövid időn belül úgy 
anyagiban, mint erkölcsileg megerősödve, bár­
milyen kezdetleges kicsiny formában, de 
megvetheti ezen legszebb feladata kivitelének 
alapját.

Az egyesület helyiségében (Szécsényi- 
körut 2.) március elejével megkezdődnek a 
rendes tagokra nézve az ingyenes tanfolyamok. 
Gyorsírás és német, a két legszükségesebb 
tárgy kerülnek előadásra. A gyorsírást Rácz 
Soma fögimn. tanár jóvoltából van alkalma 
az egyesületnek a meginduló tanfolyamok 
között elsőnek besorozni.

Heti rend a következő :
Ilétfö: Német kenverzáció, vezeti Grün- 

berger Ida.
Kedd: Gyorsírás, tanítja Rácz Soma 

fögimn. tanár.
Szerda: Szabad.
Csütörtök: Német nyelvtan, tanítja Eng­

länder Rezsa.
Féritek és szombat: Gyorsírás, tanítja 

Rácz Soma fögimn. tanár.
Vasárnap: Szabad.
A tanfolyamok este 8—9 óráig tartanak.
A szórakoztató és oktató előadások vagy 

felolvasások az üres estéken vagy vasárnap 
délelőtt 1Ö—V2 óráig fognak megtartatni, 
melyekre vendégeket mindenkor szívesen lát 
az egyesület.

Az alap meg van vetve. Erős akaratban 
és kitartásban sincs hiány, de nagy támaszra 
van szüksége az egyesületnek, mert az a. 
kicsiny gárda, mely az egyesület rendes 
tagjait képezi, sukkal nagyobb feladatot 
vállalt magára, lm feltételeihez hű akar 
maradni, minisem hogy egyedül a társada­
lom támasza nélkül megállhassa helyét.

Azon mindenesetre fáradni fog, hogy 
a közönyt, -mellyel szemben áll leküzdje s 
ha ez megtörtént, nyitva az ut a boldogulás 
felé. E. B.

Bohóc-estély.
A farsang lezárását solia sem lehetett 

volna jobb kapusra bízni, mint a kaszinói 
dalárdára. Amidőn a hainvazó szerda szürke, 
komor hangulatába a bohóc-estély zenéjének 
vissza-visszacsendiilő akkordjai lágyan elő­
törnek, mindenki ünkénytelen a legnagyobb 
elismeréssel hajol meg a dalárda igazán szép 
eredményű munkája előtt.

Az az őszinte lágy bizalmasság, amely 
a dalárda mulatságait mindenkor jellemezte, 
most sem maradt eddigi hagyományai mögött.

Ezen az eslclyen nem a báli közönség 
az, amely szigorú merevséggel ragaszkodik 
az etiketté legapr Üékosabb részleteihez s fe­
szesen, hidegen hódol a táncnak, zenének, 
hanem egy család, amelynek minden egyes 
megjelent tagja igaz szívvel, vig kedélylyel, 
fesztelenül és jókedvvel engedi magát át az 
utolsó farsangnap nyújtotta élvezeteknek.

Művészi esték ezek mindenkor, ahol a 
finom élvezetes humor, az elegáns szalon 
humor művészi tökéletességben ragyog, meg­
kap, elragad és az estély a felejthetetlen 
emlékek értékes nyomait hagyja maga után.

Ilyen volt az idei farsangi estély is,
amelyet pompásan összeállított műsor nyitott 
meg. Sablonszerű volna az, ha a dalárda 
művészi tökéletességű énekét a megszokott 
epithetonokkal örökíteném meg.

Őszintén szólva, az előadott dalok va­
rázslatos ereje édes mámort hintett a szi­
vekbe. Ehhez művészet kell, legalább is olyan, 
mint a dalárda énekeseinek tökéletes hangja 
és figyelme, amely a dirigens legkisebb kéz­
mozdulatára, az előadandó darabnak a leg­
nehezebb részeit is játszi könnyedséggel adja 
vissza.

A szerelmi krach tovaröppent akkordja 
csengett még a fülekben, amidőn megjelent 
a pódiumon Predragovics Lincsi kisasszony, 
aki a csók válfajairól az extázis bűbájos 
szférájába ragadta a hallgatóságot. Bár a 
humornak is jut része a dalszövegben, inkább 
egy kedves románc, egy leányka kedves tör­
ténete, mintsem humoros költemény, amelyet 
mesterileg doniborit elő a kiséret rithmikus 
dallama. A csinos, hajlékony melódiában 
eleinte az ismeretlenség fátylát fellebenteni 
igyekező kisleányka idegessége nyilvánul meg, 
majd határozottabb alakban, lelkesülve teszi 
meg a hasonlítást az apai, az anyai, a tanító 
és tanfelügyelő bácsi csókjának édessége 
között, inig végre tűz, láng, csóközön csap 
felénk, szinte érezzük a szerelmes csókok 
perzselését, a választott hevítő csókjának 
lángját, érezzük, amint vérünk izzásba jön, 
hévül.

Az arcok kigyultak, a dal a l'elzuduló 
tapsra újra felcsendül, hol lágyan, hol szerel­
mes epedéssel, vágygyal „Csókolj meg cupp, 
cupp . . .! A teremben siri csend honolt. 
Csak a tekintetek simogatták a kis hamist, 
a . . . Lincsit.“ Kell-e ennél nagyobb elis­
merés? Aztán előtört a taps, mintha egy 
közös erő felszabadította volna a sziveket a 
bilincsekből, amelyek titokzatos, édes meren­
géssel ábrándoztak el a múlton, a jövőn.

A lelkes taps elcsillapultával egy elegáns 
dandy jelent meg a színen. Azt hiszem feles­
leges mondanom, hogy ez Szondy Pista volt.

Megszoktuk már őt különleges milliöjé- 
vel ugyannyira, hogy tökéletlennek tar­
tanok az estélyt, ha pompás, kacagtató humo­
rát nem élvezhetnők. Biztosak vagyunk arról, 
hogy ha a nyilvánosság elé lép, újat kapunk, 
mégis meglep exotikus alakításával. Egy hülye 
képviselőjelöltet parodizált a nála már meg­
szokott pompás humorral. A közönség kaca­
gott, mulatott, tapsolt különösen akkor, amidőn 
az „Őrült, vagy szent* kuplésorozattal ked­
veskedett, amelyben éles nyelvvel, a humor 
köpenye alá rejtőzve ostorozta társadalmi 
félszegségeinket, intézményeinket, elmaradott­
ságunkat.

Ezt követte azután a „Közös konyha 
szerzeménye* cimü énekes bohózat. Valami 
német ember irta meg és Bárczy Iván, a 
dalárda lelkes tagja átgyurta, átformálta egy 
sikerült helybeli paródiára. Meséje alig van, 
úgyszólván semmi. Néha a képtelenségek 
tárházává lesz. Humor pedig egyáltalán nincs 
benne, ha akad is annyira burkolt, hogy nehéz 
megérteni. Sokkal hálásabb lett volna más 
témát feldolgozni, mert ha fordult is elő a 
közös konyhánál oly dolog, ami a meg­
rovásra alkalmas, az semmi esetre sem oly 
súlyos, hogy azt a nemes és humánus célt, 
amelyre a vezetőség bazirozta az intézményt 
ily világításban állítsák oda a nagy közönség 
elé. Tomcsányi Aladár és Bárdos Ármin buz- 
gólkodtak, hogy azt a szürke és komor han­
gulatot, amely ennél a számnál a teremben
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terjengett, eloszlassák. Az igyekezet szép volt,
de kevés az eredménye. Annál nagyobb siker 
koronázta a műsor utolsó számát, „A komé­
diásokkal, amelyben a dalárda legjobb mű­
kedvelői léptek elénk. A darab megválasz­
tása is igen szerencsés volt. A szerző szelle­
mesen és ötletekben színesen tárta fel egy 
utazó ripacstársulat nyomorgását, akik napo­
kon át éhezve, fázva, rongyosan mint a 
bolygó cigányok ma itt, holnap az or­
szág másik részén egy-egy magasztos cél 
által lelkesítve, sohasem csüggedten, mindig 
vidoran, jókedvvel töltik be hivatásukat. In- 
hoíT József (Bornemissza Lajos főszolgabíró) 
az elvesztett fiáért busongó apát, Klemm 
Gyula (Ágota) a gyermekéért remegő anyát, 
Arnold Sándor (Katinka) a szerelmesét féltő 
jegyest, Karsay Elemér (Kálmán) az apai 
szigortól remegő, megtért, bűnbánó fiút, 
Alföldy László (Zordi Edömér) a helyzet 
előnyeit felhasználó ripacs direktort, Kiss 
Mátyás (Ferenc) a családnál megöregedett 
öreg huszár parasztos szemtelenségét, a gaz­
dája fia utáni vágyakozással egyesítve igen 
szép alakítást nyújtottak. Szondy István 
(Jácintfi) és dr. Závodszky Levente (Lejtényi) 
mint ripacsok a szó teljes értelmében 
utolérhetetlenek voltak. Schütter Miklós (Kro- 
pecz kellékes) a tótos dialektust oly remekül 
utánozta, senki sem vette észre, hogy „német“. 
Csengő baritonja pedig mint a virágillat be­
töltötte a termet. A darab keretébe beillesz­
tett tercett, amelyet Major József, Bárdos Ármin 
és Tomcsányi Aladár énekeltek Marschall 
Béla zongorakisérete mellett, általános kaca­
gást és viharos derültséget keltett.

Csakhamar rázendített Sipos Ferkó zene­
kara a csárdásra és nemcsak a fiatalság, 
hanem az öregje is gomolyagba keveredve 
áldozott Terpsichorénak. A mulatságtól még 
reggel 7 órakor is visszhangzott a kaszinó 
helyisége. Az estélyen mintegy 600-an vet­
tek részt. így sajnálatunkra a hölgyek név­
sorát le nem adhatjuk.

Ezzel beszámoltunk az estélyről, köte­
lességet teljesítünk amidőn a kaszinó elnök­
ségét ezúton felhívjuk az ételek és italok drá­
gaságára. Ha jól tudom a szolga 500 K fize­
tést kap. Természetben lakást, fűtést, világí­
tást élvez. Sőt főzéshez is az egyesület sze­
nét használja. Kiadása igy nincs és csak jöve­
delme lehet, annak tehát nem szabad a 
közönség kizsákmányolására igyekeznie. Az 
egyes mulatságokra nem készül kellőkép, ez 
eredményezi aztán, hogy az adagokat felezi 
és az étlap szerinti árban fizetteti. — A 
kaszinó a közelmúltban elhatározta, hogy 
dísztermét értékesíti vagyis mulatságok cél­
jaira bérbeadja. Ezt az elhatározást öröm­
mel fogadta a közönség, mert legalább egy 
alkalmas helyiség áll rendelkezésére és 
amint tapasztaltuk, sietett is azt felhasz­
nálni.

A vezetőségnek tehát legyen gondja, hogy 
ezen felsoroltam anomália megszüntettessék 
és akkor bizonyára épülete egyik főjövedelmi 
forrása lesz az egyesületnek, mig ha nem 
intézkedik, alkalmazottjának kapzsisága az 
ellenkezőjét eredményezi.

Sajnálom hogy ezzel a disszonáns hang­
gal kellett tudósításomat befejeznem, de ezzel 
közönségünk, valamint a kaszinó egyesület 
anyagi érdekeit óhajtottam megóvni.

Hírek,
Színházi botrányok.

A Slavianski-estélyre a karzati ülőhelye­
ket a zombori polgári kaszinó-egyesületi da­
lárda tagjai vették ki és ezen jegyek egy 
részét az iparos dalárda tagjainak engedték 
át. Tehát mind intelligens ember, akiket a 
műélvezet vitt a színházba és nem bánták, 
hogy támlásszék, páholy vagy kakasülő-e az 
a hely, ahonnan a világhírre vergődött dalár­
dát meghallgathatják. A karzati állóhelyek 
jó részét a főgimnázium és kereskedelmi 
iskola tanuló ifjúsága vette át és Schön Adolf 
könyvkereskedő cég kijelentette, hogy a meg­
maradt karzati állóhelyeket tisztán a gör. kel. 
szerb tanítóképző intézet tanuló ifjúságának 
adja csak ki.

Ezért a Schön Adolf cégnek a dalárda 
megbízottja utján köszönetét ki is fejezte, 
— sajnos — azonban, hogy amidőn az elő­
adás előtt a kakasülő jogos bérlői a helyei­
ket elakarták foglalni, nemcsak az ülőhelye­
ket, hanem az egész állóhelyet tulzsull'oltan 
találták mindenféle szedett-vedett csőcselék­
kel. Ha a kibocsájtott jegyek számáig töl­
tötték volna meg a karzatot, hagyján, de 
vállalkozó cég üzletből a kibocsájtott jegye­
ken felül meg ugyanannyi, nem, kétszer annyi 
ceruzával fehér papírra irt szelvényt adott 
ki, amely szelvényeken csoportosította a 
személyek számát, ilyenformán: „3 személy 
1 K 80 f. Magyaríts.“

Habár ezt az eljárást a tisztességgel 
nem tartjuk megegyezőnek, mégis a céget 
nem kárhoztatjuk; üzlet - az üzlet. —

De hol volt a rendőrség, avagy azt a 
nem is tudom honnan kerültek oda — 6, 
szóval hat darab mihasznát azért küldtek 
fel, hogy az első helyekhez az utat elzárja, 
vagy hogy a dézsahölgyekkel évődjenek, vagy 
hogy a tetszésnyilvánításokat gorombásko­
dással, káromlással és a legdurvább meg­
jegyzésekkel elnyomják ? Amilyen patri­
archálisán ment ez alkalommal, úgy mehet 
ez máskor is, mert a jegyszedőné valamennyi 
személyes ismerőse és rokonsága, a jó 
ég tudja még ki, mind felsétált, volt 
jegye vagy nem! Aztán a tűzőrség! Alpa- 
rancsnok ur! Nem elég csak a kulisszák 
mögött és a páholyok körül settenkedni. 
Önnek épen olyan elengedhetetlen köteles­
sége ám a karzatnak az ellenőrzése is ! A 
céggel szemben nem kérhetünk megtorlást, 
mert az csak anyagi lehet s azt nem fo­
gadná el a megjelentek egyike sem.

A rendőrlegénység minősitetlen eljárá­
sáért azonban főkapitány urat, — a tűzrendé­
szen felügyelet, illetőleg a hivatásos tűzoltók 
ellen nem őrzése végett Szigethy alparancs- 
nokot tesszük felelőssé. A karzati jegy sze­
dőjére pedig felhívjuk a tanács figyelmét.

Több müélvező.

Ebéd a miniszterelnöknél.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnap 
este hat órakor a miniszterelnöki palotában 
ebédet adott, amelyre vármegyénkből dr. 
Baloghy Ernő és dr. Lovászy Márton ország­
gyűlési képviselők is hivatalosak voltak.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
S t i e b e r Richárd pestvidéki törvényszéki dij- 
nokot a kulai kir. jbirósághoz Írnokká ki­
nevezte.

Március 15-ike a* iskolák­
ban. A szabadsajtó kivívásának évforduló­
ját, mely az idén a szabadságharc 60. év­
fordulójával esik össze, az összes iskolákban 
meg fogják ünnepelni.

Református istentisztelet és 
közgyűlés. A zombori ref. gyülekezet 
f. évi március hó 8-án délelőtt 10 órakor az 
ág. ev. imaházban istentiszteletet, ennek vé­
geztével pedig a gondnokok és preszbiterek 
újraválasztása céljából egyházi közgyűlést tart, 
melyre a hívek egyben meghivatnak. Arany 
Gusztáv, r. lelkész. Kozma László, e. gondnok.

Aljegyzőválasztás. Adán a napok­
ban töltötték be az üresedésben levő aljegyzői 
állást. A képviselőtestület Pigethy Aladár ot­
tani Írnokot választotta meg egyhangúlag.

Fabinyi Teofil meghalt. Fabinyi 
Teofil a politikai s a protestáns egyházi köz­
életének egyidöben sokat emlegetett szereplője 
Tisza Kálmán kormányzatának három éven 
át volt igazságügyi minisztere, a bányai ág. 
evangélikus egyházkerület volt felügyelője, 
aki közéleti szereplését az ötvenes években 
kezdte meg, tegnapelőtt reggel öt órakor 
budapesti lakásán, élete 85-ik évében meg­
halt. Nem szenvedett sokat, minden nagyobb 
tusa nélkül szinte hirtelen szenderült jobblétre. 
A holttestet ideiglenesen a Podmaniczky-utca 
19. szám alatti gyászházban ravatalozták fel 
és innen ma viszik a Deak-téri evangélikus 
templomba, ahol díszes ravatalra helyezve, 
délután 3 órakor a kerepesi-temetöben helye­
zik örök nyugalomra.

Slavianski-estély. Közel két 
hete lesz, hogy hire járt annak, hogy 
Slavianski Dimitri d 'Agreneff világhírű daltár­
sulata egy estére nálunk is vendégszerepelni 
fog. A jegyeket az estélyre rövid idő alatt 
mind el kapkodták. A világhírű társulat az 
érdeklődést meg is érdemelte. A függöny 
felgördülése után gyönyörű képben gyönyör­
ködtünk. Ott állott az egész társulat festői 
nemzeti diszöltözetben. Jobbra 6 szoprán, 
mögöttük öt 8 -10 éves fin, középen a har­
monium, balra öt altista, ugyanannyi fiúval. 
Félkörbe övezte a kart a hat tenor, 
balra a 7 bariton és középen a daltársu­
lat büszkesége a világhírre vergődött basszus. 
Az öreg Slavianski mester tele érdemrenddel 
lépett a vezérlő emelvényre, kezének legyin­
tésére valami leheletszerű hang-hullám jutott 
a fülünkbe, amely gyengébb volt a szellőnél, 
csak sejtetett. Annál idegenszerübb volt eb­
ben a lágy zsongásban a basszusnak kirívó, 
erős hangja. A világos és hajlékony, egymásba 
fonódó énekhez tömören simult hozzá a har­
monium méla hangja. A színezésnek tökéle­
tességét, a második pont 3. részénél Heiland 
KalinikolT („Hoszpodi Pomiluj“) „Ne hagyj el 
engemet Uram“ egyházi éneknél hallottuk; 
amit a chromatikus hanglépcsőn a legerősebb 
fortisszimóból kezdve a képzeleti pianisszimóig 
fokozatosan elhalva és ugyanolyan módon 
erősödve fejezték be. Valami különösebb hang­
anyaggal a társulat nem rendelkezik, de amit 
előad, azt a legfinomabb nüancirozással teszi. 
A társulatnak a színezésben és az óriási 
fegyelemben rejlik az ereje.

Hírek az egyházmegyéből. 
Vaskutra az eddigi adminisztrátor, Schwe­
rer Ferenc neveztetett ki plébánosnak. — 
Káplánt minőségben áthelyeztettek: Polák 
József Akasztóról Martonosra, Mészáros Pál 
Martonosról Topolyára, Czeizlinger Lajos To­
polyáról Temerinbe, Schweitzer Ferenc Teme- 
rinből Mélykutra.

nyilvános nyugtázás. A zom­
bori összmunkásság által 1908. március 1-én 
rendezett álarcos bálján felülfizettek: Józits 
Kálmán 60 fillér, Lusztig Mór V40 fillér, 
Rothbauer Adolf 50 fillér, N. N. 60 fillér, 
Baranyai Károly 2 korona, Z. D. 2 korona, 
Jcrkovits Izidor 1 korona. Az egyesület ve­
zetősége ezúton mond hálás köszönetét a 
nemesszivű adakozóknak.

Ügyvédegyleti közgyűlés. A
zombori ügyvédi egylet minapi tisztújító 
közgyűlésén megejtett választás eredménye 
a következő: Elnök lett: dr. Strasscr 
Lajos, alelnök dr. Lallosevits János, titkár 
dr. Pataj Sándor, pénztáros dr. Buják Jó­
zsef. Választmány: Kozma László, dr. Gál 
Rezső, dr. Gombos Ignác, dr. Guttmann 
Zsigmond, dr. Mayor Nándor, dr. Czeisel 
Lajos, Paul Kálmán. Számvizsgáló bizottság: 
dr. Rikár Voin, dr. Masirevits Sándor, dr. 
Pasztrovits János.
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A zombori közbe konyha I
hú 2-án választmányi ülést tartott. Mindenek­
előtt örvendetes tudomásul szolgait a lel- 
iigvulö bizottság jelentése, mely szerint a 
februáriusi számadás ‘5(H) korona megtakarí­
tást mutat fel. Azután a közös konyha sorsú­
val foglalkozott a választmány behatóan, 
amennyiben márciusra az ételadagok száma 
28-ru szállott alá és igy az alapszabály szem 
minimumon is alul marad. A választmány 
megállapodása szerint a közös konyha fenn­
tartása csak úgy biztosítható, hu március 
hó 14-ikéig annyi uj tag jelentkezik felvételre, 
hogy a bennlévő és az újonnan belépő tagok 
részére kiszolgáltatandó ételadagok szama 
legalább Sö re emelkedik, a tagok legalább 
félévi kötelezettséget vállalnak a bennmara­
dásra és hozzájárulnak ahhoz, hogy egy 
adag ebéd-vacsora ára 90 korona legyen.
Negyven adag jegyzése esetében azonban az 
egy adag ára továbbra is 80 korona marad.
Az újonnan belépőktől a választmány a fel­
szerelési költségekhez ételadagonként .‘50 ko­
ronával való hozzájárulást ezentúl is meg­
követeli, azonban a havi részletekben való 
fizetést engedélyezi. \ isszalépő volt tagok 
felszerelési költség címén 10 koronát fizet­
nek csupán s azt is két havi részletben tör­
leszthetik. További kedvezmény, hogy a kö­
zös konyha esetleges feloszlásakor a részlet- 
fizetésre engedélyezett felszerelési költségek 
he nem fizetett részleteit utólagosan nem kell 
megtéríteni. A jelentkezéseket a közös konyha 
gondnoksága a függetlenségi kör épületében 
f. hó 14-ikéig fogadja el. Végül elhatározta 
a választmány, hogy akár a fennmaradás, 
akár az esetleges feloszlás módozatainak 
megállapítása végett e hó közepén közgyűlést 
fog összehívni.

Megindult a hajó. A Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
vasárnap, március hó 1-én nyitotta meg Haja, 
Mohács és A palin közötti személyhajójára- 
tait. A hajó csütörtök kivételével mindennap 
közlekedik, még pedig a következő menetrend 
szerint: Lefelé: Bajáról indul d. u. 1 óra 
10 perckor, Dunaszegcsőröl 2 órakor, Mo­
hácsra érkezik 2 óra 40 perekor. Mohácsról 
indul ,‘5 óra 150 perekor, Kiskőszegröl 4 óra 
35 perckor, Monostorszegről 5 óra 30 perc­
kor, Apatinra érkezik 0 óra 20 perckor. 
Fölfelé: Apátiáról indul reggel 3 óra 40 p., 
Monostorszegröl 5 óra 05 perckor. Kiskö- 
szegröl fi óra ()•> perckor, Mohácsról ( óra 
45 perckor, Dunaszegcsőröl 8 óra 40 perc­
kor, Bajára érkezik 9 óra 55 perckor.

Táncvizsgák. Carbone mester múlt 
szombaton fejezte be teli tanfolyamát s a 
leány csoporttal a zárdában, a fiucsoporttal a 
gimnázium tornacsarnok abun tartotta meg a 
záróvizsgát. Mindkét helyen örömmel tapasz­
taltuk a szép eredményt, melyet elért. A 
zárdában különösen tetszett s meg is kellett 
ismételni a virágtánc bájos koreografikus 
költeményét, mely a hit, remény és szeretet 
allegorikus csoportképében nyert hatásos 
befejezést. A távozó mester ez utón mond 
köszönetét a közönségnek a pártfogásért, 
melyben részesítette, s egyben jelzi, hogy 
nyári tanfolyamán, melyet f. évi június hó 
27-ikén nyit meg, már most lehet beiratkozni 
Kollár József könyvkereskedésében. Remél­
jük, hogy a közönség a tapasztalt eredmé­
nyek után nem vonja meg tőle pártfogását, 
annál kevésbbé, mert ezzel módot nyújt arra, 
liogv az igazi táncművészet iránti érték ná­
lunk is kifejlődjék. A mestertől tudjuk, hogy 
a nyári tanfolyam alatt jótékony célra beta­
nítja és előadatja a Babatündér balettet 
egészen.

Rákóczi lovasszobra. Vetél­
kedve buzgulkodnak Magyarország hölgyei 
abban a nemes munkában, mely hivatva van 
a nagy fejedelem, a bujdosó hazafinak. Rá­
kóczi Ferencnek, lovasszobrot állítani. A 
A Rákóczi sorsjegyek igen népszerűek or­
szágszerte. A sorsjáték húzása visszavonha­
tatlanul március 15-en lesz hatósági-biztos 
jelenlétében. Maga a negyvenezer korona 
értékű főnyeremény valóságos remeke a ma­
gyar iparnak. A csillogó brilliantokkal ékes 
női és férfi ti ljes kollekció Budapesten, VII., 
Erzsébet körút 34. szám alatti helyiség ki­

rakatában a napnak minden órájában száz , 
,„eg száz nézőt állít meg. Maga Andi assy 
Gyula gróf a szoborbizottság vedoje is meg­
tekintene azokat es őszinte el.smeresse
adózott, hogy a rendezőség ilyen nmim 
miivel hívja föl vállalkozásara es a hazafia. 
cél sikerére a figyelmet és a sorsjegy vevn- 
nek ily értékes nyereménnyel kedveskedik.
A nyeremények értéke 90.000 korona, s így 
aki a nagy Rákóczinak szobrához egy koro­
nás sorsjegy vételével hozzájárni, amelle 
egv nagy nyerési esélyekkel biró sorshúzás­
ban vesz részt. Sorsjegyeket március 14-eig 
me,, mindig küld a Rákóczi sorsjegy-iroda 
Budapest, IX., Boraros-tér 2.) Hazafias szív­

vel ajánljuk a szép eélt olvasóink figyelmébe.
Jelmezbál Ószivácon. Az ó uj-

sziváci József főherceg szanatórium fiókjának 
vigalmi bizottsága f. hó 1-én Weisz Benus 
szállodájának összes termeiben fényesen sike­
rült jelmezbált rendezett, melyet a környék­
ről is sokan felkerestek. A bál kezdete előtt 
Werner, a budapesti szanatórium főtitkára 
jóizü, humoros elbeszéléseivel mulattatta a 
közönséget. Jelmezeikkel kitűntek: Lobi Olga 
és Leona mint táncosnők, dr. Bruck Jenöné 
mint cigányasszony, Ferenc Giza mint arató­
leány, Kőim Rózsika és Weisz Zsenka mint 
cigány leányok, Merkl Adámné mint kémény­
seprő, üzv. Schwabach Zsigmondné mint éj, 
Stöckl Mariska s még többen. A férfiak közül 
feltűnt Favlovits Száva és Szadzsakov Ízléssel 
összeállított parasztruhája és Bruck Jenő mint 
filisztcr. Éjfélkor a rendezőség felkérésére a 
jelen volt Rácz Soma tanár magasan szar­
nyaló beszédével kellett feltűnést. A szana­
tórium vigalmi bizottsága ez utón mond 
mindkét előadónak köszönetét. A szünóra 
alatt rendezett jelmezszépség nyertesei : 1. 
Löbl Olga; 2. Ferenc Giza; 3. dr. Bruck 
Jenöné. A mulatság úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg fényesen sikerült.

Bácskaiak a Sourdesi zarán­
doklatban. Március 16-án indul az or­
szágos magyar zarándoklat a franciaországi 
Lourdesba, hogy megünnepelje annak az 
50 éves fordulóját, hogy a boldogságos 
szent Szűz Bernadettének megjelent. A 
lefolyt 50 év alatt Lourdes kis község 
világhírű hely lett, ahová a földkerekség 
minden részéből vonza a vallásos áhitat 
az embereket, úgy hogy nemcsak a község­
nek, hanem a környéknek papsága is renge­
teg vagyonra tett szert ez idő alatt. A 
március 18-iki magyar zarándoklatot Pro- 
hászka Ottokár püspök vezeti, ki mellett az 
ország minden vidékéről lesznek lelkivezetők 
a zarándokló magyarok útbaigazítására. A 
bácsmegyeiek lelkivezetője Lukácsy István 
szabadkai hitoktató lesz, aki már most is 
készségesen szolgál minden útbaigazítással. 
Bácskának csaknem minden nagyobb köz­
sége képviselve lesz a zarándoklatban. I jvi- 
dék. Zcnta, 0becse, Csantavér, Bácstopolya, 
Zom bor és Szabadka, melynek vallásos bu- 
nyevác és magyar népéből tömegesen jelent­
keznek a zaiándoklatban való részvételre. A 
zarándoklat Olaszországon, az olasz és francia 
Riviérán halad keresztül, mely utolérhetlen 
hájos virágpompájában bizonyára feledhetet­
len emléket hagy a zarándokokban.

Megszökött rabok. Az újvidéki 
kir. ügyészség börtönéből hétfőn este Piaelv 
tinszki András, aki emberölésért 5 évi fegy- 
házra van elitelve, továbbá Greifenstein 
Adolf a vizsgálati fogságban levő pincér és 
Jovanovics 8abasz Szvetozár ismételten bün­
tetett cigány gonosztevők megszöktek. A 
szökést úgy követték cl. hogy szétszedték az 
emeleten levő cellájukba bevezetett gőzfűtés 
berendezésének alkatrészeit, melyek segítsé­
gével kifeszitettek cellájuk ablakát, majd 
összekötötték lepedőiket és azokon a börtön 
udvarába ereszkedtek s innen a kőfalon 
átmászva, a sz ibadba jutottak. Jovánovics 
Szvetozárt és Greifenstein Adolfot, kik Jova­
novics atyjának lakására mentek fegyenc 
öltözetük kicserélésére, hogy azután az őket 
a Duna parton váró csolnakon Plachtinszkivel 
Szerbiába szökjenek, a rendőrség elfogta és 
letartóztatta. Pluchlinszkit azonban ezideig 
még nem sikerült kézrekeriteni.

Uiabb emlékérmek. Őfelségének
hatvan éves császári uralkodói jubileuma al­
kalmából, miként ötven éves uralkodói jubi­
leuma alkalmából, ismét emlekkcresztet kap­
nak az összes katonai és állam, alkalmazot­
tak. Az osztrák hatvan éves uralkodói emlék­
érem fekete-sárga, a magyar pedig nemzeti 
szalaggal lesz ellátva. Az emlékérmet decem­
ber 2 án, a jubileum évfordulóján adják ki.

Edison mozgófénykép-szinhéz
legújabb műsora: 1. Seherlock Holmes. 2 Két 
nővér (életkép). 3. Peches vőlegény 4. Illatos 
cipők. 5. Kellemetlen tévedés. 6. Ezredes ur 
mesél. 7. Eszes rendőr. Az egész műsor 
válogatott úgy drámai, mint kacagtató jele­
netekben ; Scherlok Holmes a legújabb es 
legmodernebb darabja, amely meg mindenütt 
szenzációt keltett.

A munkásbiztositó pénztári 
tisztviselők minősítése. A kormány­
nak az a terve, hogy a munkásbiztositó pénz­
tárak tisztviselőit köztisztviselőkké akarja 
minősíteni és pénztári tisztviselőkké csupán 
érettségizett és államszámviteli vizsgát tett, 
illetőleg a fogalmazói karban jogvégzett egyé­
nek választhatók. — Természetesen a terv 
érvényre jutílsíi esetén íi most állásban levő 
tisztviselők megmaradnak.

A kamara teljes ülésé. A Sze­
gedi Kereskedelmi és Iparkamara ma délután 
2 urakor a kamarai székház termében teljes 
ülést tart. A tárgysorozatból kiemeljük a 
következő, vármegyénket érdeklő ügyeket: 
Mohol községben tartandó hetivásárok, a 
Szabadkán létesített húsfeldolgozó telepnek 
kiviteli üzemága részére engedélyezett állami 
kedvezmények, — a bajmoki és zom bori vas­
úti állomásoknak az állatforgalom érdekében 
történő átalakítás, — az ipari továbbképző 
tanfolyamok szervezéséről. Berkovics Rezső 
bácskulai selyemszalaggyár államsegélye, — 
Dohm Károly cservenkai kovács államsegé­
lye, — a szabadkai kénsav- és műtrágyagyár­
nak engedélyezett állami kedvezmény, az 
újvidéki cipésztanfolyam, — a kereskedelem­
ügyi miniszter leirata az ipartörvény revíziója 
tárgyában. Bács-Bodrog vármegye alispán! 
hivatalának átirata a boldogasszonyfalvai ké­
ményseprési szabályrendelet megváltoztatása, 
Mohol községnek még két országos vásár 
engedélyezése és Pacsér községnek a vásár 
napja áthelyezése iránt beadott kérelme tár­
gyában.

A katonaló ára. A delegációk 
tanácskozásai során a hadiló ára is élénk 
tanácskozások tárgya volt. A megállapodás 
szerint jövőre 800 korona átlag lenne a re- 
monta ló ára, csakhogy ez sem megfelelő 
ár és éppen nem buzdít a hadiló tenyész­
tésre. Az Alföld azon községeiben, ahol ter­
jedelmes legelők vannak, ennyiért jó remontát 
nevelni lehet, de az ország nagy részében a 
legeltetés szűkös volta úgy megdrágítja a 
lónevelést, hogy a gazdák még fölemelt 
árakon sem nevelhetnek jó lovat. Részben 
azért, mert ennek az árnak nagy része a 
közvetítők zsebébe folyik, részben pedig 
azért, mert a csikóknak természetszerű föl­
nevelése közös legelőkön a jövőre nincs 
tervbe véve. A lótenyésztés terén könnyen 
oda juthatunk, ahová Németország, Francia- 
ország és Ausztria jutott, ahol külön jutal­
makat kell adni a lótenyésztőknek a hadiló 
tenyésztésére. A gazdálkodás fejlődése ezt 
okvetlenül maga után fogja vonni és miután 
ezt előre látni lehet, az intézményeket is 
ezen átalakuláshoz kell illeszteni, annyival 
is inkább, mert a tüzérség szaporítása, a 
gépfegyverek behozatala még nagyobb igé­
nyeket fog támasztani a hadilovak száma 
iránt, mint eddig támasztott.

Letartóztatott szédelgők. A 
szabadkai rendőrség letartóztatta Rais János 
soltvadkerti illetőségű és Kardos István halasi 
illetőségű parasztokat, akik Szabadkán Leng- 
váry Adorján alkalmazottjai voltak. A két 
jómadárnak az volt a foglalkozása, hogy jó­
hiszemű parasztokra utaztak, akiket ha háló­
jukba kerítették, alaposan megdézsmálták. 
Rais János ezenkívül hazai és külföldi la­
pukban házassági hirdetéseket tett közzé s a 
házasodni vágyó feleket megzsarolta.

wie
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Az ipartestölet pénze. Nagy
Szenzációt keltett annak idején, hogy Mé­
száros Csordás Mihály, a szabadkai ipartes­
tület jegyzője nagyobb összegű hivatalos pénz 
elsikkasztása után megszökött. A bűnös útra 
tévedt fiatal ember megszökött Szabadkáról 
s Miskolcon öngyilkosságot is akart elkövetni, 
revolverével mellbelötte magát. A szenvedett 
sérülésekből azonban kigyógyult s Mészárost 
hazavitték Szabadkára, ahol vizsgálati fog­
ságba helyezték. Mészáros családja most az 
egész elsikkasztott összeget visszatéritette az 
ipartestületnek, mely visszavonta az ellene 
tett feljelentést. Minthogy pedig az ipartes­
tület, mint szolgálatadó, elállt panaszától, a 
törvényszék valószínűleg megszünteti az el­
járást és szabadlábra helyezi Mészárost.

Csőd. A szabadkai törvényszék cső­
döt nyitott Lányi Miksa szabadkai kereskedő 
vagyonára. Tömeggondnokká dr. H. Vojnich 
József ügyvéd neveztetett ki.

Országos zarándoklat Lour- 
desbe. Március hó 16 án mélt. Prohászka 
Ottokár dr. székesfehérvári püspök ur véd­
nöksége, Giesswein Sándor apátkanonok lelki 
vezetése alatt külön vonaton országos jellegű 
zarándoklat indul Velence, Milánó, Genua, 
Marseille érintésével Lourdesbe. Részletes 
felvilágosításokkal szolgálnak a Magyar Uta­
zási Vállalat R. T. menetjegyirodái Budapest, 
Eskü-ut 3. és Erzsébet-körut 12.

Adományok
a Zumborban, Bács Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XIV. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 6319,81 K
196. Bach János esp plébános 

Szilberek, gyűjtőivén adakoztak:
Bach János 3 kor., ti Janka 1 
kor., Maksa Ilona 40 61., Maksa
Verona 40 61, Ormayer Pál 20 ül. 5.— K

197. Dicsöszentmártoni m. kir. 
erdőhivatal gyűjtóivén adakozott:
Szántner János 1.— K

198. Muró Ambrus jegyző Nagy- 
baracska, gyűjtóivén adakoztak:
Aladits István 20 61., Bari Péter 
20 hl., Fischer Ignác 40 61., Gross 
mann Manó 50 fii, Holtzinger 
József 2 kor., Horváth József 30
fii., N 1 kor., Nagy József 10 fii. 4 70 K

199. Újvidéki kir. törvényszék 
gyűjtőivéu adakoztak: B. 20 fii.,
B. E. 10 11., Csarsch Dezső 2 kor.,
Dömötör József 20 fii, Eh. 10 fii,
Fábián Mihály 26 fii , Juhász An 
tál 1 kor, Juhász Jenő 2 kor.,
Kardos Sándor 1 kor., Koesy Sá­
muel 1 kor., Koesy Sándor 40 fii.,
Mészáros János 20 fii., Moser Jó­
zsef 20 fii., Olvashatlao 10 fik,
Olvashatlan 20 fii., Sztratimirovlts 
László 1 kor, Sz. 10 61. Szabó 
János 1 kor, Szabó Sándor 1 kor.,
Tóth Dávid 1 kor, dr. Vukiesevits 
Miklós 1 kor., Zimmerl Rezső 1
kor., összesen 16.06 K

200. Kölpény község elöljárósága 
gyűjtóivén adakoztak: Friedmann 
Igoáe 60 61., tiruies Milán 1 kor;,
Hármína Pál 60 fii, Katyanszky 
Lyubomir 1 kor, Klobusiczky Gusz­
táv 1 kor., Kölpónyi ág. hitv. er. 
tantestület 2 kor., Kölpény községe 
6 kor., Mirkovits Lyubu J kor.,
N. N, 2 kör., Összes elöljáróság 
1 kor. 60 61., Popity Jováti 60 
fii., Stur Károly 1 kor, Sztratimi- 
rovit» György 2 kor, Szilvásy
György 1 kor , összesen 20.— K

201. Szolnoki m. kir. dohány­
beváltó kezelöség gyújtóivéii adz- 
koztak: Mittermayer Imre 1 kor.,
N. N. 20 fii., N. N. 20 fii., N. N.
80 #1., N. N. 60 fii., N. N. 20 fii,
N. N 20 fii. N. N. 20 fii, N. N.
20 fii, összesen 2 90 K

202. Komáromi ipartestület
gyűjtóivén adakozott: Komáromi 
ipartestület 5_j£

203. Temesvári önsegélyző szö­
vetkezet gyűjtóivén adakoztak : Pin­
tér Lajos 1 kor., Sitkey Mór 50 61. 1,50 K

204. Szépliget község elöljárósága 
gyűjtóivén adakoztak: Benyács Si­
mon 2 kor, Égi Lajos 1 kor,
Elöljárósági tagok együttesen 4 kor.,
Jakovácz András 1 kor, König 
György I kor, Králl Károly 1 kor.,
Rajháihy Gyula 1 kor, Reisz Já­
nos 2 sor , dr Sájer Ferenc I kor.,
Strauch Ernó 1 kor, Széplitíet 
községe mint erkölcsi testület 20
kor, Vass Péter 1 kor., összesen 36_ K

205. Vujevich Alajos szolmrbi- 
zottsági pénztárnok gyűjtóivén a 
következő összegek folytak be : Athe­
naeum budapesti könyvkiadó cég 
megtérítése 4 kor., Jakobesits Já­
nos 4 kor., Zomhori Iparos lla- 
lárda, mint a m. évi szeptember 
hó 21 iki Rákóczi-estély tiszta jöve­
delmét, 71 kor. 32 fii., Ugyanaz, 
mint a m évi szeptember 29 iki 
Rákóczi estély tiszta jövedelmének 
telét, 24 kor 02 fii , Ugyanaz, saját 
pénztárából 4 kor. 66 í.l , Zombori 
Kaszinó egyleti Dalárda, mint az 
általa múlt évi október hó 12 én 
rendezett Rákóczi estélyen befolyt 
felülfizetéseket, 29 koronát (ezen 
összeghez hozzájárultak: Fernbach 
Károly 20 kor, Mérő Ferenc 5 
kor., Vértesi Károly 2 kor, X N.
2 kor), Zombori Kerékpár egvesii- 
let 32 kor. 59 fii , Zombori mayán 
kerékpárosok, mint az általuk múlt 
évi augusztus hó 18 án rendezett
verseny tiszta jövedelmét, 25 kor. 194.59 K

206. Gombos község elöljárósága 
gyűjtőivén adakozott Gombos község 20 — K

207. Eger rend. tanácsú város 
gyújtóivén adakoztak : Eger rend
tanácsú város közönsége —.50 K

208. Garam Kálmán Zombor, 
gyűjtőivén adakoztak: Garam Ala­
dár 1 kor., Jantsovits Pál 2 kor.,
özv. Tailszbaner Antalné 80 fii 3.80 K

Összesen 5629 86 K
Vujevich Alajos,

pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.
Yssavol. A kidolgozás elhirtelenkedett. 

A tartalom, a gondolatok csoportosítása és 
szépsége sem olyan, hogy közölhetnők. Kap­
tunk mi már Öntől jobb munkát is.

HIRDETÉSEK.

lmok kerestetik.
Mohol községnél egy irnoki állás 

lemondás folytán üresedésbe jött. Ezen 
állás helyettesítés utján azonnal 
betöltendő.

Fizetés 800 korona. Megkivántatik 
adó- és kataszteri ügyben való teljes 
jártasság.

Okmányolt ajánlatok azonnal 
hozzám beküldendők. Beválás esetén az 
illető megválasztatása biztosittatik.

lonaovils Lázár,
községi jegyző.

Lakást
üzlethelyiséget akar kiadni vagy kivenni, akkor 
csak „Huszárához kell menni Budapest. 
Mérleg-utca 2. Teljes garancia, elsőrangú 
ajánlatok. Telefon 81-r-06. Minden bérhelyiség 
és ingatlan naponta nyilvántartva.

521. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. IX 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhirró 
teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1908. 
évi 2148/polg. számú végzése következtében 
dr. Vas Antal szabadkai ügyvéd által képviselt 
Horváth Lajos szabadkai lakos javára Wald- 
berg Ödön és neje zombori lakosok ellen 2100 
kor. s járulékai erejéig 1908. évi január hó 
29-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 8400 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: különléle butor- 
ueinűek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1908 évi V. 222/2. számú végzése folytán 
2100 korona tőkekövetelés, ennek 1908 évi 
január hó 2-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 154 kor 05 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban 
adósok lakásán leendő eszközlésére 1908. 
évi március hó 10. napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-» értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el lógnak adatni.

Zomborban, 1908. évi február hó 17-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

538. szám.
1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t c. 102. § a értelmében ezennel közhirró 
teszi, hogy a zomhori kir. törvényszék 1907. 
évi 11425.. 11426. és 11424 számú végzése 
következtében dr. Pastrovits János zombori 
ügyvéd által képviselt zombori kereskedelmi 
és iparbank javára Baits szül. Vlajkovits Paula 
és társai zombori lakosok ellen 345, 265 és 
140 kor s járulékai erejéig 1907 évi októ­
ber hó 28-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 3600 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: gépek és betűk 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveroMiek a zombori kir. járásbíró­
ság 1907 évi V 1589/4. számú végzése folytán 
345, 265 és 140 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. 
augusztus hó 12. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 204 kor. 94 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor 
ban adósok lakásán leendő eszközlésére 1908. 
évi március hó 13-ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kilűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak átlátni.

Zomborbau, 1908. évi február hó 18-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Vitéz-utca 4, számú

iOOO családnak
azonnalra szerzett „Huszár* lakást, helyisé­
get, állást, Budapest, Mérleg-utca 2. Telefon 
81—08. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. 
Teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan 
naponta nyilvántartva.

•zabad kézből eladó. 
Bővebb értesítést ad 
a tulajdonosi Vitéz- 
utca 10. szám alatt.
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Az „Első vaskuti segélyszövetkezet“ folyó évi március hó 15-én délután 
I órakor fogja rendes évi közgyűlését megtartani, melyre ezennel az összes t. c. tagoK 
meghivatnak. A közgyűlés tárgyai: a) a közgyűlési elnök és jegyző választása, b) igazgató 
és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt üzletévröl; c) az 1907. évi mérleg bemutatása és 
esetlegká felmentés" megadása: valamint a tiszta jövedelem fölötti intézkedés az alapsza­
bályok l'I tj-a értelmében; d) a szövetkezet további fönnállása miatti intézkedés az alap­
szabályok 33. §-a értelmében; e) az igazgatósági tagok, póttagok és cégjegyzék valasztasa; 
fi két "tag választása a jegyzőkönyv hitelesítésére. . , , ,

Az igazgatóság ezennel közzéteszi, hogy a szövetkezetnek a mérleg bemutatása 
alkalmával 809 tagja volt, évközben 4 tag töröltetett; 9 tagnak lett üzleti részvényé ki­
fizetve. Eölmondva nem lettek részvények.

Vaskút, 1908. évi február hó 25-én. ECKCI*t JanOS,
2_2 igazgató.

ZÁRMÉRLEG
az „Első lastnti segélyszövettezeV-töl 1907. éti janulr hó l-től december hó 31-ig.

Vagyon. Teher.

Egyenleg 1907. évi december
1 1 í

1 Részvénytőke-szám la .... 189697 14
hó végén .............................. 79143 93 Részvénytőke kamatszámla 103 72 49

Kötvényekben......................... 28289004 Betétek számlája.................... 149489 58
Ingatlan (ház)......................... 3300 — Betétek kamatszámlaja . . . 4014 97
Bútor és felszerelések értéke 1 1 Alaptőke-számla.................... 3998 —

20°/o levonása után a hasz- 1 1 Tartalékalap-számla .... 4109 86
nálatért.............................. 204 07 Tiszta nyeremény 1928 részvény

1 közt felosztva á 2 korona . 3856 —
30553804 36553804

1

Eladó gőzmalom.
Egy gőzmalom, mely évenként 

24000 korona tiszta jövedelmet hoz, 
családi okokból azonnal eladó. 
Készpénz kell hozzá 50000 korona. 
A malom 12 km. távolságra van a 
vasúti állomástól, forgalmas műúton. 
Bővebb felvilágosítást nyújt

V. Wirth
Bjelovár (Horvátország).10-6

Nem kell mór
semmire futár, gyorsan szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 2. Telefon 81—08. 
Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlet- 
helyiséget, állást. Válaszbélyeg. Elsőrangú 
ajánlatok. Teljes garancia. Minden helyiség, 
ingatlan naponta nyilvántartva.

Üzlet megszüntetés.
Eckert lános s. k., Bohner Ferenc s. k.,

igazgató. aligazgató.

Szanter Gyula s. k., Stéhli Sebestyén s. k„ Baile Antal s. k.,
szövetk. jegyző. pénztárnok. könyvelő.

IGAZGATÓSÁGI TAGOK :

Dobler Mátyás s. k. Bermüller István s. k. Krix Lőrinc s. k. Stadler Tamás s. k. Pestalits 
Antal s. k. Hellenbarth Mátyás s. k. Baner lános s. k. Raile István s. k. Viszmeg Antal s. k.

Raile Lipót s. k.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott. 
Vaskút, 1908. évi február hó 25-én.

Krix János s. k., Kindl Mátyás s. k., Lettner Jakab s. k.,
fel. biz. tag fel. biz. tag. fel. biz. tag.

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy

szabó-üzletemet
f. évi májúm hó elsején
megszüntetem és az összes rak- 
táron lévő szöveteket egészben, 
vagy mérték szerint készítve kiáru- 
sitom, a legolcsóbb árak mellett.

3—3 Tisztelettel

QXOSSS SÁMTJBIi.

1133. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény. (281.)

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar venni, akkor csak 
Gresham-palotába „Huszárához kell menni. 
Telefon 81—08. Elsőrangú ajánlatok. Teljes 
garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség 
naponta nyilvántartva.

Bács-Bodrog vármegye zombori járásához tartozó mintegy 3100 lélekuyi, 
nagyrészt magyar és kevesebb németajkú lakossággal biró Bácsgyulafalva 
nagyközségben megüresedett községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok 
s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. I. t. ez. 9. §-a, ille­
tőleg az 1870. XIV. t. ez. 143. §-a értelmében felszerelt és eddigi működé­
süket igazoló hatósági bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó 
>ri április há 1-ig nyújtsák be.

Később beadott kérvények figyembe nem vétetnek.
Az állás javadalmazása a következő:
1. Évi törzsfizetés 1600 korona.
2. 800 négyzetöl orvosi beltelek haszonélvezete.
3. Kézi gyógy tár tartás, melyért a megválasztandó orvos folyamodni tartozik.
4. Szabályrendeletileg megállapított husvágatási szemledijak.
5. Halóttkémlési teendőkért minden egyes eset után 40 fillér.
0. Látogatási és műtéti dijak a belügyminisztérium által kiadott 135000/1900. 

sz. rendelettel megállapított díjtételek IV. osztályának felében állapíttattak meg.
7. Járvány esetén ingyen kiszolgáltatandó fuvar.
8. Szegényeket az orvos ingyen tartozik gyógykezelni.
Zombor, 1908. évi márezius hó 2-án.

TÁRCZAY DEZSŐ,
2_\ • 1
~___________ __________________________________ főszolgabíró.

Eladó.
Egy uj bárok hálószoba és 
egy szalonberendezés eladó. 
Bővebbet: Juhász-utca I. sz. a.

Kiadó
májas l-vel 2 szoba, előszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
lakás. Cím a kiadóhivatalban.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomásából Zomborban.


